

2 ПАВЛОДАРСКАЯ ОБЛАСТЬ РЕСПУБЛИКИ КАЗАХСТАН В КОНТЕКСТЕ ПРИГРАНИЧНОГО СОТРУДНИЧЕСТВА

2.1 Влияние нынешних условий двустороннего сотрудничества Республики Казахстан и Российской Федерации на Павлодарскую область

В свете текущих геополитических реалий и вытекающей неопределенности, возникают факторы внешнего воздействия (анализ факторов (PEST-анализ) представлен в таблице 3), влияющие на сотрудничество Казахстана и России, впоследствии воздействующие на приграничье.

Среди политических факторов, влияющих на развитие взаимоотношений, стоит отметить российско-украинский конфликт, ухудшение отношений России и стран Запада, санкционное противостояние, возникающая полемика в вопросах двустороннего сотрудничества РК и РФ, о чем говорилось в первой главе, «коррозионная» информационная политика в адрес Казахстана, проводимая с использованием различных каналов коммуникаций.

В данном случае обращают на себя внимание отдельные российские политические и околополитические деятели, будирующие темы пересмотра приграничных земель [2, с.178], вопросы языковой политики и ономастики.

К экономическим факторам внешнего воздействия можно отнести, в первую очередь, влияние антироссийских экономических санкций на Казахстан, в частности, как члена ЕАЭС. Тут же нельзя исключать вероятность использования вторичных санкций в случае дальнейшей эскалации геополитического противостояния. Введенные, кроме прочих, экономические санкции, влияющие на торгово-экономическое сотрудничество в рамках ЕАЭС, а также зависимость от российских товаропроизводителей, сказываются на поступлении продукции произведенной в России, в том числе с иностранным участием.

Экономические санкции коснулись и финансово-банковского сектора РФ, в частности: СБЕР, ВТБ и Альфа-банк, которые имеют свои дочерние организации в РК. Как известно, «отдельные из этих банков уже столкнулись с дефицитом ликвидности, а у клиентов возникали сложности с переводом и изъятием наличных средств. Некоторые эксперты предположили, что казахстанские дочки самостоятельно не смогут справиться с возникающими проблемами, и, вероятно, им потребуется помощь государства» [33].

В свою очередь, обращает на себя внимание волатильность курса национальной валюты, что, кроме прочего, сказывается на росте инфляции.

Вышеобозначенное влияет на социокультурные факторы. Так, на фоне происходящего, возникла миграционная ситуация, при которой, часть жителей РФ, несогласных с проводимой властями политикой и следующими за этим последствиями, принимают решение о «релокации», где одним из направлений становится Казахстан. За период февраль-апрель текущего года на территорию

Республики Казахстан прибыло свыше 128 тысяч граждан России, за аналогичный период 2021 года в Казахстан въехало 58 тысяч россиян [34]. К слову, одним из направлений «релокации» может стать и Павлодарская область, жители которой, имеют родственные и другие связи в России.

Происходящие события могут отразиться на общественно-политической ситуации в регионе, в том числе и по причине того, что граждане России, перебравшиеся в Казахстан, хоть и имеют ментальную близость, но все же, в годы суверенного взаимодействия РК и РФ, идеологически воспитывались в другом политическом измерении. Помимо этого добавим также влияние так называемой «cancel culture» в отношении РФ.

Санкции в области цифровых и новых технологий в отношении РФ, а именно запрет на экспорт цифровой инфраструктуры: софт, полупроводников, компьютеров, телекоммуникационное оборудование, оборудование в области информационной безопасности и т.д., могут сказаться на Павлодарской области ввиду того, что регион является индустриальным и комплектующие закупаются, в том числе, на российском рынке.

Кроме того, вероятность введения эмбарго на российские энергоресурсы может внести коррективы в работу предприятий Павлодарского региона, по причине взаимозависимости части предприятий от поставок сырья из РФ, в частности Павлодарский нефтеперерабатывающий завод, ориентированный на переработку российской нефти [35].

Таблица 3 – PEST-анализ факторов, влияющих на Павлодарскую область

P (Political factors):	E (Economic factors):
1.Российско-украинский конфликт. 2.Ухудшение взаимоотношений России и стран Запада. 3.Санкционное противостояние. 4.Полемика в вопросах двустороннего сотрудничества РК и РФ. 5.«Коррозионная» информационная политика.	1.Антироссийские экономические санкции. 2.Зависимость рынка от российских товаропроизводителей. 3.Вопросы финансово-банковского сектора. 4.Волатильность курса национальной валюты и рост инфляции.
S (Social factors):	T (Technological factors):
1.Миграционная ситуация. 2.Вопросы общественно-политической ситуации. 3.Влияние «cancel culture» в отношении РФ.	1.Антироссийские санкции в области цифровых и новых технологий. 2.Вероятность эмбарго на российские энергоресурсы.
Примечание – Таблица 3 составлена автором	

2.2 Риски и возможности Павлодарской области в современных реалиях

На основе проведенного PEST-анализа (представлен в таблице 3) целесообразно рассмотреть возможности и риски для региона, учитывая сильные и слабые стороны (SWOT-анализ представлен в таблице 8).

К сильной стороне политических факторов можно отнести то, что Павлодарская область является регионом со стабильной и контролируемой общественно-политической ситуацией. Пример тому, январские события, когда несанкционированные протесты в регионе, в частности в областном центре, были прекращены местными силами правопорядка, и в кратчайшие сроки ситуация была взята под контроль с последующей стабилизацией.

В числе слабых сторон политических факторов отметим частую сменяемость политических должностных лиц. К примеру, за период с 2018 по 2022 год в административном центре региона – городе Павлодар, сменилось 4 акима (таблица 4) [36].

Таблица 4 – Список акимов города Павлодара в период 2018-2022 гг

ФИО акима	Годы
Кумпекеев Ануар Каиргельдыевич	22 августа 2018 г. – 2 июля 2019 г.
Нукенов Кайрат Темиршотович	10 июля 2019 г. – 27 июля 2020 г.
Иманслям Ержан Иманслямұлы	27 июля 2020 г. – 19 июля 2021 г.
Байханов Асаин Куандыкович	С 19 июля 2022 г.
Примечание – Таблица 4 составлена автором, на основе данных официального информационного ресурса акимата Павлодарской области [36]	

Говоря об экономических факторах то, к числу сильных сторон можно отнести: наличие специальной экономической зоны «Павлодар», среди целей которого, «создание благоприятного инвестиционного климата и привлечение отечественных и зарубежных инвестиций для реализации инвестиционных проектов и комплексного развития химических отраслей на основе механизмов государственно-частного партнерства» [37].

Немаловажное значение имеет логистическое расположение Павлодарской области т.к. удобное местоположение региона позволяет связываться с другими государствами и регионами Казахстана по железнодорожным магистралям, а также автомобильным, авиационным, электронным, трубопроводным и речным видами транспорта.

В тоже время Павлодарская область имеет разнообразные природные ресурсы и запасы полезных ископаемых. Таким образом, регион занимает одно из ведущих мест в минерально-сырьевом комплексе Республики Казахстан. Здесь сосредоточено (таблица 5) [25]: